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Deltidsfolderen

Nogle stillinger opslås som deltidsstillinger, nogle ønsker selv at komme på deltid. Et EU-direktiv fastslår at en medarbejder ikke må diskrimineres med hensyn til løn og ansættelsesvilkår. I denne folder søges belyst hvad man skal være opmærksom på for at det ikke sker.

Årsag til deltidsstillinger opslået af arbejdsgiver.

Som udgangspunkt skal skolen tilbyde fuldtidsstillinger. Ved opgørelse af skolens samlede timetal kan der være et resttimetal. Det opslås typisk som en deltidsstilling. Ud over denne stilling kan der oprettes en deltidsstilling pr. 20 medarbejdere.

Stillingen som børnehaveklasseleder er også mange steder en deltids-stilling, idet de funktioner stillingen tillægges ikke giver grundlag for en fuldtidsstilling. Hvor det er muligt, skal børnehaveklasselederne tilbydes fuldtidsstillinger, hvis de ønsker det, f.eks. med supplerende arbejde i SFO. Det gælder også for nuværende ansatte på deltid.

Deltidsstilling efter eget valg.

Nogle medarbejdere vælger selv at gå på nedsat tid.

Man kan søge vedvarende tidsnedsættelse. Forudsætningen for at komme på fuld tid igen er så, at der er timer til det på skolen. 

Man kan også søge timenedsættelse for et år ad gangen. Så har man ret til at komme på fuld tid det følgende skoleår, hvis man ønsker det.

Man har ikke ret til at komme på deltid, men søger og kan få det bevilget, hvis det er foreneligt med skolens tarv.

Arbejdstid.

Når man søger nedsat tid sker der automatisk forholdsmæssig reduktion i tiden til ferie, søgnehelligdage og feriefridage (6.ferieuge). I praksis betyder det blot, at hvis man er på halv tid, mens man arbejder, får man halv løn, og tilsvarende får man også halv løn i sin ferie. Løn i ferie følger altid den aktuelle beskæftigelsesgrad.
Løn
Lønnen kan i dag bestå af mange løndele.

Grundløn og kvalifikationsløn for erfaring og uddannelse bliver automatisk reduceret i forhold til beskæftigelsesgraden.

Ofte vil et funktionstillæg ikke skulle reduceres, idet man har funktionen fuldt ud, og derfor skal have det fulde tillæg. I lønaftalen kan ses, hvilke tillæg, der reduceres med beskæftigelsesgraden. Ved tvivlstilfælde kontaktes kredsen.
 Undervisningstillæg udløses for lærere efter time 750 med ca. 118 kr. i timen. Er man på halv tid, skal undervisningstillæggene udløses efter time 375.

For børnehaveklasseledere gælder, at undervisningstillægget udløses efter time 835 med ca. 118 kr. i timen.

Pension: 

Man skal være opmærksom på, at ansættelse på nedsat tid påvirker ens pension. For tjenestemænd gælder, at man optjener et pensionsår for hvert fuldtidsår, man er ansat. Er man derfor ansat på halv tid, tæller det pågældende år kun med 6 måneder til pensionsalderen.

For overenskomstansatte gælder, at der indbetales 17,3 % af lønnen til Lærernes Pension, hvorfor den opsparede pension bliver mindre, når man er på deltid.

En særlig problemstilling er der, hvis man ønsker at gå på nedsat tid af helbredsmæssige grunde. Det forringer nemlig også vilkårene for overenskomstansattes pension i forbindelse med sygdom, med mindre man laver en særlig aftale med Lærernes Pension.  I den situation bør du søge rådgivning hos kredsen, før du beslutter at søge nedsat tid.

Rådgivning.
Det kan være svært at overskue, om aktivitetsplan og lønseddel passer i forhold til ovenstående. Kredsens råd er, at du først går til din skoleleder og beder om at få det hele forklaret, evt. sammen med TR.

Er det ikke tilstrækkeligt, kan du indsende aktivitetsplan og lønseddel sammen med dine spørgsmål til kredskontoret. Så kan vi prøve at udrede trådene.

Stillingsskift midt i året, eller ansættelse for en kortere periode end et skoleår.

Her gælder, at en række af de samme principper, som for deltidsansatte kommer i brug her, f.eks. ved beregning af undervisningstillæg og arbejdstid.

Det kan tilrådes at søge personlig rådgivning i kredsen, hvis man er i den situation.

Forbehold.

Oplysningerne i denne pjece tager udgangspunkt i satser pr. 1.august 2016 samt gældende regler og love, med forbehold for en efterfølgende ændring i lovgivning eller overenskomst.

Bemærk at overalt i pjecen, hvor der står timer, betyder det klokketimer og altså ikke lektioner.

Venlig hilsen

Thomas Birch
/
Erland Eckerberg
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