Mundtlig beretning 2014, Vestjysk Lærerforening, 19. marts 2014 
Tiden siden vores generalforsamling i marts 2013 har været den mest turbulente i hele Danmarks Lærerforenings historie. Arbejdsgiverne gik målrettet efter at stække vores muligheder for at være med til at sikre kvalitet i undervisningen ved ganske enkelt at fratage os aftaleretten til lærernes arbejdstidsforhold. Samtidig er der indgået forlig om en vidtrækkende reform af folkeskolen.

Vi blev som bekendt lockoutet med virkning fra den 2. april 2013 – dagen efter påskeferien.

Det betød en hel del logistikarbejde i påskeferien fra kredsstyrelsen og tillidsrepræsentanterne, da vi skulle ud til alle medlemmer på den første dag. Et specielt stykke arbejde, da vi gennem hele påskeferien håbede på en forhandlingsafklaring. 
Tillidsrepræsentanter og kredsstyrelsesmedlemmer påtog sig gennem hele lockouten det ansvar, der ligger i at være tillidsvalgt. Jeg vil også nævne de lærere, der påtog sig ansvaret, når tillidsrepræsentanten ikke kunne være der. I knoklede for at organisere og skabe sammenhæng i de mange aktiviteter, og I var med til at holde modet oppe, når nogle helt forståeligt var ved at give op. Jeg vil rose medlemmerne for deres store iderigdom og entusiasme under konflikten. Det viste sig, at vi har en medlemsflok, der er parate til at investere engagement, kreativitet og hjerteblod for vores fælles sag. Før, under og efter lockouten forsøgte/forsøger Kommunernes Landsforening og regering at sætte en kile ned mellem medlemmerne og foreningen. Men til deres store frustration var det/er det fortsat ikke muligt, da medlemmerne er Danmarks Lærerforening. 

Det gør mig stolt over at være formand for jer.
Når jeg tænker tilbage på april måneds konflikt, står nogle af både jeres aktiviteter og vores fælles aktiviteter stadig lysende klare for mig.
Jeg husker den første lockoutdag, hvor jeres store engagement allerede viste sig.

Jeg husker de morgener, hvor vi tog rundt og besøgte jeres lokale skoleaktiviteter.

Jeg husker vores fællesarrangement i Anlægget i Holstebro, hvor der bl.a. var indlagt en gåtur fra Struer til Anlægget. Jeg var selv ude med vand til deltagerne på ruten.

Jeg husker vandreturen rundt om rådhuset i Lemvig.

Jeg husker den gamle Fakta-bygning i Struer, der blev brugt som mødested for Struerlærerne.

Jeg husker det leben på kredskontoret der var, når medlemmerne skulle mødes, kopiere, bestille ting m.m. 
Jeg husker de 11 busser, vi sendte til København. En fantastisk oplevelse at stå mellem 40.000 mennesker på Christiansborgs Slotsplads.

Jeg husker stomp i Rådhushallen i Holstebro i forbindelse med Anders Bondos besøg. En stor tak til Skave Skole. Anders Bondo nævner det stadig, som en af de store oplevelser under lockouten.

Og så har jeg overhovedet ikke alt med.

Arbejdsgivernes lockout var både urimelig og dyr for de lærere, der hver eneste dag knokler for at give eleverne den bedste undervisning. Det frarøvede også elevernes undervisning i 4 uger.
Men vi lod os ikke knække, vi lod os ikke splitte. 

Kommunernes Landsforening tog fejl: ”Vi kom ikke krybende på vores grædende knæ”.

Derimod blev regeringen tvunget til – med deres indgreb – at afsløre, at de på forhånd havde bestemt resultatet af lockouten.

Retorikken, overgrebet og den manglende respekt for lærernes indsats har sat sig dybe spor. Usikkerheden i forhold til fremtidige arbejdsforhold er helt uacceptable, men det mest skræmmende er, at forløbet har afsløret, at mange politikere – både lokalt som centralt – accepterer at blive reduceret til statister i et politisk teaterstykke, hvor de vælger at overlade den reelle indflydelse til teknokraterne. Jeg har selv hørt fra et folketingsmedlem, at der ikke var tale om et reelt forhandlingsforløb, at det hele var planlagt på forhånd, at der skulle gennemtvinges en bestemt løsning. Men politikerne synes tilsyneladende, at det er for ubehageligt og for besværligt at forholde sig til – og så er der jo også partidisciplinen!
Derfor dækker de fleste politikere sig ind under statsministerens floskel om, at der var tale om et afbalanceret indgreb! De ignorerer fuldstændigt, at det ensidigt er skrevet af Moderniseringsstyrelsen og Kommunernes Landsforening.

Deres standardsætning nu er: ”Nu må vi kikke fremad”.

Nu blev udgangen af samarbejdet mellem regering og Kommunernes Landsforening så Lov 409.

I Kommunernes Landsforenings budgetvejledning til kommunerne står der, at en lærer kan have 1019 understøttende undervisning om året! Desuden står der i økonomiaftalen mellem regering og kommunerne, at lærerne skal undervise 2 timer mere om ugen! Så landsgennemsnittet bliver på 734 undervisningstimer om året.
Jeg troede, at det var lederen, der i tæt samarbejde med den enkelte lærer, skulle afgøre, hvor meget læreren skal undervise i forhold til fag, erfaring, elevgrundlag m.m.

Det bliver tydeligt, at det er regering og Kommunernes Landsforening, der skal fastlægge undervisningsmængden gennem den årlige økonomiaftale.

Det er uendeligt nemt at sidde langt væk fra skolens hverdag og træffe den slags beslutninger og fraskrive sig ansvaret med flosklen om, at lærerne ikke skal arbejde mere, men bare arbejde på en anden måde.

Tilbage sidder skolelederen med en abekat så stor, at den fylder begge skuldre.

Skolelederne har i den grad brug for at blive bakket op i forhold til den store opgave, de står overfor. Det må bl.a. ske ved, at politikerne reelt forholder sig til, hvilke resurser skolen behøver for at leve op til de krav og store forventninger politikerne selv formulerer i deres skolepolitik. Vi vil ikke acceptere, at skolelederne tildeles en umulig opgave og derefter klandres for ikke at løse den.
Vi har i høj grad brug for ledelse. Dygtige ledere, der kan inspirere, skabe udvikling og formidle god praksis. Ledere, der selv brænder for at sikre, at eleverne får den bedst mulige undervisning, så de lærer bedst muligt. Vi har ikke brug for en gammeldags værkførerledelse, hvor bundlinjefokus bliver det helt afgørende.

Vi har gennem mange år konstant oplevet nye reformer og lovændringer, uden at vi som samfund har taget diskussionen om, hvad det er for en skole og et uddannelsessystem, vi vil have. 

Den nye folkeskolereform er båret af tre mål:

1. Folkeskolen skal udfordre alle elever, så de bliver så dygtige, de kan.

2. Folkeskolen skal mindske betydningen af social baggrund i forhold til faglige resultater.

3. Tilliden til og trivslen i folkeskolen skal styrkes bl.a. gennem respekt for professionel viden og praksis.

Det kan ingen være uenig i!

I finansministeriet og de kommunale forvaltninger jubler de. Nu bliver der få præcise læringsmål, så vi hele tiden kan måle, om skolen lykkes.

Men er det den skole, vi vil have?

Er det den skole, der giver eleverne det allerbedste afsæt til deres videre liv?
De drøftelser har vi som samfund ikke haft, da alle jo kan være enige i at løfte elevernes faglige niveau og styrke trivslen.

I Kommunernes Landsforenings kursusprogram til skolelederne skriver de: ”Alle elever skal lære mere, og som noget nyt er der også fokus på, at trivslen skal øges”.

Nu kan jeg så afsløre en hemmelighed: Tusindvis af lærere over hele landet har dag efter dag i årevis haft fokus på, at eleverne trives!

I forbindelse med folkeskolereformen har økonomerne set muligheder for at afskaffe nogle for dem unødvendige omkostninger ved de gamle arbejdstidsaftaler.
Mener vi, at afskaffelsen af klasselæreren styrker de formulerede målsætninger?

Mener vi, at afprofessionaliseringen af skolebibliotekarerne er et plus for udviklingen af skolen?

Da vi sidst i april vendte tilbage til arbejdspladserne, var det med blandede følelser. Der var selvfølgelig glæde over at kunne genoptage den kendte hverdag, men der var også en følelse af nederlag efter regeringsindgrebet.
Den første tid efter genoptagelsen af arbejdet blev mildest talt ikke tacklet lige elegant alle steder af ledere, forvaltning og politikere. Jeg fik et indtryk af, at nu var denne konflikt ”vinget af”, og så arbejder vi bare videre som før påsken!

Som en politiker sagde: ”Det var jo ikke en lokal konflikt, men noget der foregik i København”.

Vi kunne godt have tænkt os, at de lokale politikere, forvaltning og ledere havde støttet os under lockouten. De burde da om nogen vide, hvordan lærerarbejdet er skruet sammen. Det kunne have været en hjælp i mod Kommunernes Landsforenings retorik. 

Der blev fra Danmarks Lærerforenings side med det samme indkaldt til kursus for tillidsrepræsentanterne og arbejdsmiljørepræsentanterne om den nye situation, ved det der senere blev til Lov 409. 
Det står i dag klart, at vi alle sammen – foreningen centralt, foreningen lokalt og medlemmerne – famlede lidt i blinde til en start.

Men alle steder blev der gjort en indsats for at udbrede kendskabet til loven. Jeg var til møder i kredsformandskredsen, der var møder i det forpligtende kredssamarbejde i Midt-Vestjylland, kredsstyrelsesmøder, der var TR-møder, vi deltog i faglig klub møder, der blev udsendt mange papirer fra centralt hold, der er skrevet nyhedsbrev til medlemmerne, der blev arrangeret lyttemøder med hovedstyrelsen, TR + AMR forklarede på skolen, der blev diskuteret og spurgt fra alle sider, når lærere mødtes.
Men problemet er, at der altid er et nyt spørgsmål, når der blev svaret på det første.

Det hjalp ikke at spørge skoleledere, forvaltningen eller politikerne. De var ligeså famlende som os.

Det var vel også derfor, at forvaltningerne i vores tre kommuner var interesseret i at fortsætte samarbejdet med os efter konflikten.

Specielt i Holstebro og Struer har vi haft indflydelse gennem de nedsatte arbejdsgrupper om Lov 409 og folkeskolereformen. Man skal bare huske på, at man har indflydelse på indstillingerne, der tilgår politikerne, men det er politikerne, der træffer beslutningerne.

I Lemvig har man som udgangspunkt ikke ønsket lærernes deltagelse i reformprojektet.
I slipstrømmen af folkeskolereformen kom reformudspillet ”Faglært til fremtiden”, der skal få flere unge til at vælge en erhvervsuddannelse, hvor regeringen anerkender, at vejledning er et væsentligt element i de unge menneskers valg af uddannelse. Men flere fagfolk på området er alt andet end tilfredse med at konstatere, at den individuelle vejledning skal mindskes, og at lærerne i højere grad selv skal varetage vejledningsopgaven. En anden konsekvens af reformudspillet er ifølge UU Danmark og Kommunernes Landsforening besparelser og afskedigelser, som beløber sig til 153 mio. kr. og nedlæggelse af mellem 300 – 400 ud af landets 1100 vejledningsstillinger. 
Det kan få ansættelsesmæssige konsekvenser for vores medlemmer i UU. 
Samtidig betyder det, at lærerne i udskolingen kommer til at arbejde mere med uddannelse og erhverv.

Der skal ikke herske tvivl om, at kredsstyrelsen ønsker en ordentlig arbejdstidsaftale med kommunerne. Vores medlemmer ønsker det samme. Vi vil gerne have en konkret og håndfast aftale, der sikrer lærerne den nødvendige tid til forberedelse af god undervisning. 
God og velforberedt undervisning er skolens kerneopgave og en forudsætning for, at eleverne kan opnå et højt fagligt niveau.

Men vi kan konstatere, at vores tre kommuner ikke ønsker sådan en aftale. 
Så må vi arbejde efter den lov, der er vedtaget af Folketinget!
Altså al arbejde foregår på arbejdspladsen! 

Det er selvfølgelig en ny situation for lærerne, hvilket kræver en omtænkning af ens arbejdsliv og privatliv. Får jeg forberedelsestid nok til at lave kvalitetsundervisning? Hvordan organiseres lærerarbejdspladser? Kan jeg få hentet mine børn i daginstitutionen?
Det er nogle af de spørgsmål, der stilles.

Et stort spørgsmål, der måske glemmes i strømmen af spørgsmål, er, hvordan skal den stadig øgede inklusion implementeres. Kommunerne skal bruge rigtig mange penge til den underfinansierede folkeskolereform og Lov 409. Derfor kan man frygte, at pengene, som kommunerne sparer på specialundervisning, går til at betale en del af reformerne. 
I juni 2013 viste en rapport fra Kommunernes Revision, at pengene ikke følger med specialundervisningseleverne over i almenskolen. Både udgifterne til specialundervisning og til normalundervisningen er faldet i det seneste år – samtidig med at lærernes undervisningsandel er steget. Inklusion er således blevet en spareøvelse for kommunerne, hvilket bekræfter den frygt, vi har haft et stykke tid. 
Dagbladet Politiken fulgte i februar 2014 op på denne rapport. Her viste det sig, at kun 15 % af skolelederne siger, at midlerne følger med. Undervisningsminister Antorini udtaler i denne sammenhæng, at det var en forudsætning for den aftale, regeringen lavede med kommunerne, at midlerne skulle følge med.

Så spørger man sig selv, når det allerede i juni var klart, at inklusion var blevet en spareøvelse, hvorfor har hun så ikke grebet ind noget før!

Der forestår nu en stor arbejdsopgave for ledere og medarbejdere, om hvordan reformerne konkret skal implementeres på skolerne.

I Lemvig, Holstebro og Struer har de lokale politikere taget nogle beslutninger om undervisningstimetal og tilstedeværelse, som får indflydelse på denne debat på skolerne. 
Det betyder, at der er lagt en økonomisk ramme for skolerne, så der nu kan foregå en diskussion/drøftelse om arbejdstilrettelæggelsen på den enkelte skole og for den enkelte lærer.
Jeg vil gerne opfordre alle til at bidrage i denne debat. Få stillet alle de spørgsmål, der ligger jer på sinde. Intet spørgsmål er for lille! Hvad der er vigtigt for den ene lærer, kan være noget helt andet for den anden lærer. Det er en ny situation for alle, både dine kolleger og for skolelederen. Men da det er skolelederen, der skal træffe den endelige beslutning, er det vigtigt, at hun har alle aspekter med i sin beslutning. 
Det er også i disse debatter/drøftelser, at vores sammenhold skal vise sig. Der bliver allerede nu gjort forsøg på at miskreditere Lærerforeningen – både central og lokalt. Jeg talte lige før jul med en lokal skoleleder, der kunne fortælle mig, at hun havde hørt i skolelederkredse, at jeg gik rundt på skolerne og sagde, at lærerne skulle arbejde på skolen i 37 timer i 47 uger om året. Jeg foreslog, at hun kunne komme med til et fagligt klub møde på en skole, for at høre hvad jeg virkelig sagde!
Centralt bliver Lærerforeningen beskyldt af skoleledernes formand, Anders Balle, for at ville arbejde rigidt efter reglerne! Jamen, hallo, det er en vedtaget lov! For at gøre ondt værre, sidder han i Danmarks Lærerforenings hovedstyrelse. Men han går da heldigvis som formand for skolelederne her til foråret.

Men for at vende tilbage til drøftelserne på skolerne.

Når vi i fremtiden skal arbejde endnu tættere sammen – f.eks. mere fælles forberedelse – er det vigtigt, at de arbejdsvilkår, der skal gælde fremover, bliver nogenlunde ens for lærerne på den enkelte skole. Derfor kan det også blive nødvendigt at have drøftelserne i faglig klub. Her kan man diskutere de skriftlige oplæg, som skolelederen har lavet til diskussionerne. Ja, det er ikke noget krav, at lederen skal lave skriftlige oplæg, men konfronter lederen med ideen! Det er nemmere for alle parter at forholde sig til noget på papir. Og ingen skal bilde mig ind, at lederen ikke sidder med pen og papir/computer for at lave beregninger og opstillinger. 
Hav fokus på kerneopgaven – altså undervisningen af eleverne. For at skabe den bedste kvalitet i undervisningen skal en række forhold være i orden. Jeg tænker på bl.a. lærerarbejdspladser, grupperum, ro til forberedelse, ro til fortrolige samtaler m.m.

I må stille krav til disse forhold. Det er jer, der skal arbejde midt i det.

Men jeg kan heller ikke forestille mig kommuner eller skoleledere, der ikke gerne vil leve op til disse krav. Det er nok mere et økonomisk spørgsmål eller et bygningsmæssigt problem.

Arbejdsgiverne må da have så meget ansvarsfølelse for loven, at det ikke giver noget problem!

Vi har i Struer og Holstebro i alt 5 skoler, der her foråret deltager i forsøg med at arbejde på den ”nye” måde. Jeg har endnu ikke hørt, hvordan det går. Men det giver forhåbentligt nogle erfaringer, som andre skoler kan gøre brug af.
Når man nu skal i gang med implementeringen på skolerne, skal man huske at en så stor forandring af lærernes arbejdsliv skal til drøftelse i MEDsystemet. 
Det er ikke nok, at man har drøftet reformernes indflydelse på lærerarbejdet på skolen i Pædagogisk Råd eller i nedsatte grupper.

MEDsystemet er en af vores vigtigste indflydelsesmuligheder i den ”nye” tid.
Det er vigtigt, at I allerede nu sætter næste skoleårs virkelighed på dagsordenen, så der bliver god tid til drøftelserne. Sørg for at referaterne bliver så fyldige, at alle kan følge med i drøftelserne. Der er jo også andre medarbejdergrupper på arbejdspladserne. Nogle af de beslutninger, der bliver truffet efter en gennemarbejdning i MED-udvalget, kan meget vel have indflydelse for deres arbejde.
På de før omtalte faglig klub møder skal I sørge for at klæde jeres repræsentanter i det lokale MED-udvalg på, da de jo skal fremføre jeres argumenter.

Vi ser i flere og flere tilfælde, at drøftelser ikke bliver taget i MEDsystemet. Arbejdsgiverne er i fuld gang med at decentralisere personalepolitikken. Hvis kommunerne eller skolerne ønsker fremdrift i beslutningsprocessen, kan det nemt ordnes ved at afholde det antal møder, der er nødvendige.
I Struer arbejder en gruppe, hvor Helle og Christina deltager, med et projekt, der på sigt kan styrke samarbejdet i MED-systemet i kommunen. Vi venter stadig på det endelige resultat.
Den kredsstyrelse, der bliver valgt i aften, får i lighed med jer en travl tid her i foråret.
Vi har som fastslået i loven ingen aftaleret på arbejdstiden. Men derfor kan der godt mellem kreds og kommune/kreds og skoleleder indgås kollektive løsninger eller fælles forståelser. Det kunne f.eks. være flekstidsordninger i lighed med andre kommunalt ansatte eller hvordan skal tiden til TR- og AMR-arbejdet organiseres.
Vi er i hvert fald åbne for drøftelser, hvis arbejdsgiverne vil eller må!

Vi har stadig aftaleretten på den lokale løndel. 

I forbindelse med lov 409 blev alle lønaftaler også opsagt. Det betyder ikke, at pengene forsvinder.  Alle skal efter sommerferien have udbetalt undervisningstillæg månedsvist efter det antal undervisningstimer, den enkelte lærer underviser. Det giver i første omgang et noget større udredningsarbejde i Struer og Lemvig kommuner, da de har A08-aftaler og har samlet løndelene i et fælles tillæg. Vi skal have skilt undervisningstillæggene fra, så vi ved, hvad der er tilbage at forhandle om. Det indledende arbejde er gået i gang i disse to kommuner.
Populært sagt skal vi på løndelen tilbage til A05-aftalen, så vi har ikke samme problem i Holstebro.

Men i alle tre kommuner skal vi formentlig forhandle nogle fælles kommunale lønaftaler og derefter rundt på alle skoler for at forhandle resten med skolelederen. Det vil vi gøre i tæt samarbejde med den lokale tillidsrepræsentant.

Vi vil gerne i lighed med i efteråret medvirke på faglig klub møder, hvis I ønsker det. 

Vi vil fortsætte vores nyhedsbreve. For os er det en hurtig måde at nå ud til alle medlemmer.
Vi vil fortsætte vores samarbejde med forvaltningerne. Det er vigtigt, at vi har en god kontakt hertil, da vi bl.a. kan fortælle, hvad der foregår i den virkelige verden på arbejdspladserne.
Vi vil fortsætte vores samtaler med de lokale politikere. De skal vide, hvad deres beslutninger indebærer for lærerne. Vi har direkte adgang til en del politikere.

Vi har i kredsstyrelsen repræsentanter i de øvre lag i MED-systemet i alle tre kommuner. Det anser vi for vigtigt, da vi ad den vej får kendskab til og deltager i drøftelser om medarbejdervilkår i hele det kommunale system.

Jeg vil nævne et par eksempler på noget, der her i år har fået mig til at undre mig over, hvad politikere og såkaldte eksperter kan slippe afsted med i medierne.
Den første dag i året sad mange lærere spændt og ventede på Helle Thorning-Schmidts nytårstale. De blev skuffet. Hun nævnte ikke sidste forårs konflikt. 
Måske heller ikke en køn politisk landevinding!

Til gengæld syntes hun: ”At tonen er blevet mere hård de senere år. Både fra borgere, i medier og på nettet”. 

Hun glemte, at medregne Kommunernes Landsforening og regeringen selv.
Hun fortsatte: ”Ordene er blevet mere rå”. 

Jeg kan huske følgende ordvalg fra konflikten: ”Den totale krig” og ”de kommer krybende på deres knæ”.

Hun sagde også følgende: ”Det skal vi lave om på. Vi skal vise respekt for hinanden”.
Det kan stå for selv. 

I begyndelsen af februar 2014 sad der nok en lærer eller to og rystede opgivende på hovedet.
Eksperten Niels Egelund og sågar undervisningsministeren var på banen for slå fast, at uro i klasserne udgør en af de største trusler mod et godt undervisningsmiljø. Der skal strammes op, lød meldingen, med øget disciplin med mulighed for eftersidninger – ja, det var lige før en flad lussing også blev nævnt som udvej for at få eleverne til at makke ret og få ro.

Når man tager i betragtning, at skolerne efter sparekrav fra politisk hold skal inkludere flere og flere elever, kan det næppe komme bag på nogen, at uroen er steget tilsvarende.

Og så er det lærerne ryster på hovedet!

Nu fik dagsordenen denne dag pludselig en drejning fra inklusion til eksklusion.

For nok er åbenhed for forandringer vigtig – også i folkeskolen. Men når de kommer drypvis, med få års mellemrum, kan det skabe frustration.

Ændringer i folkeskolen kræver omtanke, stabile rammer og blik for kontinuitet, så lærerne får ro til at fokusere på kerneopgaven: at undervise – og ikke hele tiden forholde sig til nye forhold.

Hovsaløsninger rammer i sidste ende dem, det egentlig drejer sig om: nemlig eleverne.

En skoleleder skriver i et læserbrev til Niels Egelund oven på dette:

”Skriv dagbog i stedet for at forstyrre en proces, der tager alle vores kræfter i Folkeskolen og som nok skal lande, fordi der er gode ledelser og rigtig gode lærere rundt omkring, der knokler til børnenes og samfundets bedste”.

Nu er jeg så nået frem til årets taksigelser.

Jeg startede med rose medlemmerne for deres indsats under lockouten. I har også ydet en stor indsats siden – ikke kun i det daglige arbejde, men også som aktive deltagere på de faglig klub møder der har været afholdt i dette skoleår. I har deltaget i lyttemøder med hovedstyrelsen. 

Nogle af jer har også lagt et stort stykke dygtigt arbejde i de kommunale grupper om folkeskolereform og lov 409. 

Kredsstyrelsen havde også den fornøjelse at være sammen med en del af jer på det åbne medlemskursus på Skarrildhus i januar.

Der skal også lyde en stor tak tillidsrepræsentanterne. I har i det forløbne år i den grad vist, at I er Danmarks Lærerforenings samlende led ude lokalt i et stadig øget samarbejde med arbejdsmiljørepræsentanterne. Tak for rigtig god sparring – specielt i denne tid. 

Og som I da kan stille spørgsmål!

En særlig stor tak skal lyde til kredsstyrelsen. Jeg lovede på sidste års ordinære generalforsamling, at kredsstyrelsesmedlemmerne i tilfælde af konflikt ville arbejde på højtryk for medlemmerne. Jeg kan med stolthed i stemmen sige, at det gjorde de. Siden har vi haft mange, lange møder sammen, hvor vi har tolket lovtekster og lavet strategier for det videre arbejde op til august 2014. 

Tak for jeres indsats.
Pensionistafdelingen har som sædvanligt arrangeret en lang række aktiviteter i årets løb. Jeg kan konstatere på tilmeldingerne, at det er til stor glæde for jeres/vores medlemmer. Bestyrelsen har det godt med hinanden – kan jeg høre! Og så var det da godt, at I fik Monika hjem igen fra hendes fiktive tur til Skotland!

Jeg har ikke glemt vores ansatte på kontoret: Alis, Jytte, Erland og Bjarne.

I har heller ikke i år ligget på den lade side. Der er virkelig blevet ydet en ekstra indsats i det jeg i starten kalder et turbulent år. Jeg hører kun godt om jeres arbejde fra medlemmerne.
Til allersidst vil jeg fremhæve den holdindsats, som alle – tillidsrepræsentanterne, kredsstyrelsen og de ansatte – yder i hverdagen.

Denne holdindsats er vigtig for at kunne skabe resultater for medlemmerne og for at kunne sætte en politisk dagsorden.

Med disse ord overgiver jeg beretningen – både den skriftlige og den mundtlige – til generalforsamlingens behandling.

